



打造科普服务“零距离”

——武威市创新探索科普工作新路径

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵

社区广场的义诊台前，前来咨询和做检查的居民络绎不绝；校园里，一年一度的“校园科技节”为学生们搭建了放飞梦想的平台；科技馆内，不同年龄段的孩子在一个个科普装置前感受科学的奥妙……

在丝路重镇武威市，一场场科技与人文交织的“科普春雨”正悄然浸润着每个角落——

社区里的科普小课堂

记者走进武威市凉州区宣武街惠政社区党群服务中心，首先映入眼帘的是一个“科普宣传室”。从飞船火箭，到“地理之最”，墙面上图文并茂的展板吸引着几位退休老人细细阅读。

走上惠政社区党群服务中心的二楼，一场主题为“科普点亮生活 健康守护万家”的健康知识讲座正在进行。这场由武威市科协、武威市妇联共同举办的“夕阳红”大讲堂，吸引了惠政社区许多退休老人参加。大家围坐在一起，聚精会神地听着健康知识和预防疾病的措施，不时提出自己的问题：

“我和老伴儿都有关节炎，适合做哪些运动？”

“岁数大了，骨质疏松这些病都慢慢找上门来了，平时吃啥能补钙？”

“糖尿病患者只控制饮食，不吃药行不行？”

来自武威职业学院的老师孔庆亮和武威市人民医院内分泌科副主任常翔先后分享健康小知识，并一一解答大家的疑问。

孔庆亮说：“健康知识的科普工作一直以来都是我很重要的工作内容。我们既要重视‘治已病’，也要重视‘防未病’。我们的工作就是将健康知识深入普及到每个家庭，让老百姓成为自己健康的第一责任人。”

再来到惠政社区的小广场前，这里热闹非凡。走近一看，原来是义诊活动走进了社区。前来义诊的医生和护士分工细致，有的坐在桌前听诊，为居民测量血压、血糖，为居民解读体检报告；有的在分发科普宣传单，讲解日常健康知识；有的在空地上为大家示范正确的心肺复苏步骤……

“社区举办的科普知识讲座，让我学到了不少保健知识、急救知识。”惠政社区居民邵仲生说。

惠政社区党群服务中心还很重视青少年的科普工作。每周五的志愿服务日，我们都会组织辖区的青少年通过体验科普设备、学习科学知识，让科普宣传室发挥作用。此外，我们还成立了科普志愿服务队，定期开展科普宣传活动和科普讲座，逐渐在社区内形成了学科学、爱科学、用科学的良好氛围。”惠政社区党委书记、居委会主任刘蓉告诉记者。

科学的种子在校园里萌芽

凉州区南园学校是一所“九年一贯制”学校，创办于2020年。走进校园，记者感受到校园里处处洋溢着浓厚的科学氛围。

来科技馆上一堂科学课

清晨，几辆校车停在了武威科技馆门口，不同年龄段的学生在老师的带领下走进科技馆，他们要在这里上一堂别开生面的科学课。

一进科技馆，孩子们兴奋地体验和观察着

武山:以文塑旅以旅彰文 打造文旅融合新高地

新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

时值夏初，生机盎然。在天水市武山县，每年四五月份，各乡镇村落油菜花相继盛开，因分布海拔不同、开花周期不同，形成渐进式油菜花盛开盛景，吸引众多游客纷至沓来，共赴“花海之约”。

近日，驱车沿着武山县龙台镇蜿蜒的村道前行，各村道路两旁尽是油菜花海。微风拂过，油菜花随风摇曳，涌起层层金色波浪，空气中弥漫着淡淡的花香。前来游玩的游客漫步在花田中，驻足欣赏、拍照留念。

“油菜花海已经成了龙台镇一张亮丽的名

片，每年花期都会吸引众多游客慕名而来，不仅带动了当地旅游业的发展，也让更多人领略了龙台镇的浪漫与魅力。”康娟娟说。

在龙台镇，除了万亩梯田油菜花海，森林公园老君山、生态长廊上河峪、水中人参鲑鳟鱼等，也是不可错过的独特风景。近年来，龙台镇按照全域旅游发展思路，以招商引资项目落地为重点，健全完善吃住行游购娱产业链条，提升“金色花海·鱼跃龙台”“西部最美高山油菜花海”文旅品牌，推动全镇经济高质量发展。

龙台镇旅游发展，是武山县擦亮文旅金字招牌的缩影。为不断丰富游客旅行内涵，武山县在油菜花观光期间，还精心策划了“摩崖胜境·花漾

渭川”——相约十有武山春夏文旅宣传推介暨文化惠民系列活动，通过传统民俗表演、文化展览、特色产品展示展销等，延长游客停留时间，让游客在赏花之余，深入体验当地风土人情。

“新建成的游客集散中心是武山文旅发展的关键枢纽，内容涵盖交通换乘、旅游咨询、休憩服务等多个方面，在极大优化游客出行体验，为游客提供便利服务的同时，也为武山摩崖石窟文化旅游区国家5A级旅游景区创建提供了坚实的硬件支撑。”武山县文体广电和旅游局副局长马艳介绍。

近年来，武山县坚持以文塑旅、以旅彰文，通过打造油菜花海、完善旅游基础设施、丰富文化惠民活动、开发特色文创产品等举措，全面提升武山文旅产业吸引力和影响力，有效带动县域经济发展。

截至目前，全县有11个A级旅游景区和52个一般景点。其中，国家4A级旅游景区1个、3A级旅游景区10个。

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王睿君)记者从省卫生健康委获悉：近年来，我省坚持把医疗人才“组团式”帮扶工作作为促进基层医疗服务、增进民生福祉的重要抓手，采取切实可行的举措，纵深推进医疗人才“组团式”帮扶工作，取得了显著成效。

全省23个受帮扶县均成立医疗人才“组团式”帮扶工作领导小组，制定医疗人才“组团式”帮扶工作方案，帮受双方医院定期互相走访、交流经验，不断提升受帮扶医院运营管理规范化、科学化、精细化水平。“组团式”帮扶队员通过门诊诊疗、教学查房、病例讨论、手术带教等多种形式，帮助受帮扶医院进一步规范诊疗行为，提升业务能力、拓展业务范围。同时，全省积极开展万名医护下基层活动，累计选派1.3万名医疗人才下基层驻点帮扶，全面提升基层服务能力，县域内诊疗人次、住院人次分别增长9.36%、11.01%。

各“组团式”帮扶团队还指导受帮扶医院制定人才培养计划，建立本地带教与进修交流双向学习提升机制，推动当地医务人员整体素质得到提升。截至2024年底，23家受帮扶医院建立“师傅带徒弟”1000余个、“团队带团队”100余个，培训医务人员8万余人次，手术带教1万余人次、举办学术讲座2000余次。同时，组织860余名医疗骨干人才到天津、山东和省内帮扶医院进修学习，推动受帮扶医院医疗技术和医院管理实现双提升。受帮扶医院根据自身功能定位和业务需要，利用专项经费或多方筹措资金，更新医疗设施设备、加强医院信息化建设，进一步完善医院硬件设施。目前，23家医院已配齐做强放射、检验、检测以及介入手术等诊疗设备，均建成健康体检中心并投入使用，与支援医院建立了长期稳定的远程会诊、远程示教、远程诊断机制。

甘肃演艺集团联合兰州文旅局为市民奉献150场惠民演出

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)记者获悉：5月至12月，甘肃演艺集团联合兰州市文化和旅游局精心打造“黄河之滨也很美，跟着艺术游兰州”2025惠民演出季，150场精彩纷呈的惠民演出将轮番上演。

据介绍，此次惠民演出季将以舞剧、话剧、戏曲、杂技、脱口秀等形式，让经典艺术走进百姓生活。其中，经典舞剧《丝路花雨》将在黄河剧院常态化驻演，舞剧《孔雀》将在兰州开启全国巡演首秀，京剧《十八罗汉斗悟空》《闹天宫》、秦腔《锁麟囊》《火焰驹》《折子戏》等也将陆续登场，为市民游客带来一场场视听盛宴。此外，为迎接即将到来的六一儿童节，此次惠民演出季还推出了《啵啵走记》《木偶奇遇记》《冰雪女王》《老鼠嫁女》《三个和尚》《欢乐城堡》等经典儿童剧和《丝路童享联票》“童心惠民卡”等优惠套餐。

为进一步丰富市民游客文化体验，甘肃演艺集团创新打造了“艺术兰州漫游地图”，市民游客不仅可以探秘后台艺术创作、参与主创交流，还可凭票畅享城市打卡专属福利，实现“一场演出·多重体验”。

第十二届全国田径耐力项目高原省区对抗赛举办

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者何佳睿)近日，第十二届全国田径耐力项目高原省区对抗赛暨后备人才训练营在国家甘肃临洮体育训练基地举办。

本次活动由中国田径协会和省体育局主办，省田径曲棍球运动管理中心等单位承办。活动为期8天，共有来自甘肃、西藏、云南等9个高原省区的17支代表队378名教练员和运动员参加。4月23日，运动员参加第十二届全国田径耐力项目高原省区对抗赛，比赛设竞走和越野跑2个项目，竞走项目U18组设10公里、5公里，U16组设5公里、3公里，越野跑项目U18组设8公里、4公里，U16组设6公里、4公里。4月24日至29日，运动员将进行体能训练和针对速度、耐力、技术等的专项训练，教练员也会针对当前青少年训练基本原则、技术训练的方法手段，青少年在中长跑、竞走项目训练中存在的突出问题开展经验分享与交流。



时值夏初，生机盎然。在天水市武山县，各乡镇村落油菜花相继盛开，吸引众多游客纷至沓来，共赴“花海之约”。

武山县融媒体中心供图